
Мер 2 С - м . л С  О  

& \
ВСЕРОССИЙСКАЯ СШИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 

ПО ЛИТЕРАТУРЕ 
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП 

2022-2023 УЧЕБНЫЙ ГОД

5-6 КЛАСС
Максимальное время выполнения заданий: 90 минут 
Максимальное количество набранных баллов: 15 
Пользоваться можно: ручкой, черновиком, выполнять 
задание на бланке в линейку формата А4.

Вы участники конкурса начинающих авторов. Придумайте короткий рассказ 
или сказку, основанную на событиях, происходящих с героями, 
представленными на рисунках (примерный объём 150-200 слов) в нем 
обязательно должны быть использованы предметы и явления, обозначенные 
опорными словами. Сюжетное напряжение, логика развития событий 
показаны на графике (рисунок 4)
Опорные слова: рисунок, дорога, встреча.

Рисунок 1

Рисунок 2
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f l# / /* t  ^ M s -js ^ xx /1 /?  -cZ l^ X 'b?  rsUf.

/ с с / г ё - в - я и л м у  < рЯ Ж ^ /6?/(

/L J L ^ iU 4£A 22^ . C2&£  ̂ ^ Л 2 £ ^ . С l̂ & ^ U  {Л и ^ Щ Я .

ZL2& LJ& . d £ g . cJtg^tZZjS. u ^ s ^ a A  d^L^LL Q ^ l£  t^JjSZCXZ-f
a y ?  7 ^ ^  / / / s s й / ^ у / ’/ - г / / >; У ^ . / ^ / - ^ / / /  У 7.*с1< Л льуа  , y t u - _

С Щ ^З. Ц ^ Я .  ^ U ^ L U s2 L  £ X k S « X <.

t̂ A 2 L  (2ZL&. гы ^ ф и 2 2 £ , вс 
<УХ&,Лс&&г& #*> d U te ^ & Z L /L L Z n i .  2 г2 Ж  ^  ^ г т ^ а х Я ^ ^ а . .

//&/Г<Х. с. / ^ y ^ ( 3 ^ k ^ i  ___

& м А 0 ,Л Л Я  ^ у ,  ,М >л ,Л 6 У Л /^ м  ь  л у м и г а л  . M s? ? # /?__ ,У Ж  -

г м м л . С 2 ^ 2 Л ш а & . и . ________________________________________

и̂ гк d£^g£M, a. m ^ lô l<£. Jd.
м . </м м , л & ш л _____

s j s j /a J J .  . f s i S c e -Я ^ M / e a s t f .  U y / i a M , ^  л ^ Ф Р -

ш / уХ  /г. у̂ м ся/ . и. гя&?ги+.̂  / / ф -  ua& sffu  /лч и -лал  а̂ > - 
гЛиЯХ. си  £т 4£<Ш к £ Z U p £ £ i4 L , <2. Л  -

Л У / , . / _ ‘I ________________________________________ _________________________

с/6 г ш - /м * л я  a ^ f j ? u .  / la / '^ s Z 'A r t /r s s S a . г и л и л а б

С£  ̂ U ;d£& 2U L zM . M ^ n d jzZ Iĵ L î L
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Рисунок 3
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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 
ПО ЛИТЕРАТУРЕ 

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП 
2022-2023 УЧЕБНЫЙ ГОД

7-8 КЛАСС

Перед вами известные литературные произведения, представленные в виде 
облака тегов. Слова в облаке тегов распределяются в соответствии с 
частотой их использования в тексте: чем слово крупнее, тем чаще оно 
встречается. Вам необходимо:

1. Определить произведения и указать их авторов. ^
2. Предположить, какие слова, называющие персонажа, предмет или 

явление, могут быть добавлены.
3. Выбрать один рисунок и объяснить, какова роль добавленных вами 

слов. Как изменился бы сюжет произведения, если бы добавленный 
вами персонаж, предмет или явление в произведении отсутствовали?

4. Для выбранного теста изложить новую версию сюжета, в котором 
выбранному вами персонажу, предмету или явлению больше нет места 
(они могу быть заменены или отсутствовать совсем).

Максимальное время выполнения заданий: 90 минут 
Максимальное количество набранных баллов: 26 
Пользоваться можно: ручкой, черновиком, выполнять 
задание на бланке в линейку формата А4.
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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 

ПО ЛИТЕРАТУРЕ 
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП 

2022-2023 УЧЕБНЫЙ ГОД

7-8 КЛАСС
Максимальное время выполнения заданий: 90 минут 
Максимальное количество набранных баллов: 26 
Пользоваться можно: ручкой, черновиком, выполнять 
задание на бланке в линейку формата А4.

Перед вами известные литературные произведения, представленные в виде 
облака тегов. Слова в облаке тегов распределяются в соответствии с 
частотой их использования в тексте: чем слово крупнее, тем чаще оно 
встречается. Вам необходимо:

1. Определить произведения и указать их авторов.
2. Предположить, какие слова, называющие персонажа, предмет или 

явление, могут быть добавлены.
3. Выбрать один рисунок и объяснить, какова роль добавленных вами 

слов. Как изменился бы сюжет произведения, если бы добавленный 
вами персонаж, предмет или явление в произведении отсутствовали?

4. Для выбранного теста изложить новую версию сюжета, в котором 
выбранному вами персонажу, предмету или явлению больше нет места 
(они могу быть заменены или отсутствовать совсем).

/ i



KotJ 1 °̂* «a 'tC'&H**** 2л)TlJ>; к *r Knr* ^

и ly сллк u Д»о̂ >хА.-<.а
КотДЙ!

, 'МУV, _ i f - - i y  w K a T x V-  1Кот Кот I .К - К о Л  Ж  *Я**у Ko7Кот Кот Р к«м»Г-w ''у“ !л>*кот:1,, НЯ
з а Е Д  .  ж

* ,  Ч |  Кот К»'Дуб _____
•£ “  КртКоТ

ч Н » Ч р  J n m ______Кот Му - Дуб Кот -U
4 “ u  • * *  < > '  - « = — « ■. в  's!*j Кот Дуб"" Л. JlaviAsuo/u>e, ге/гсп.^4 |eil.bL “ » ' V,

[ l v t f Ve « fy t iK C ;

п %;Л У*Т* 0fc%f, %?
' [ ]  у  f ^  л*е<а, ц̂ сй леилд-^ , -г<г£\

Кот с^о^егу, и А у н щ ^  J%<yiej?r 0

Рисунок 1 fbo^co ЪОЛ&ГЪ Mj'XCOCt supKJbJb 6
^ л п ч х  <г^<г/ n fo u J ^ » u < ^ e  Л>/^<э 5*<

Кот f

К отлКот

«оI3а
Э о

СТОИТчсу*.! покоюклиКЭТЬвздурилась | , |  § |
ступай! столбовою Отвечает § е 1 1 | |  _  s |«

н е в о д  / ^ г о с у д а р ы н я  1 ® ш й з а « 1  < p f c _

О
печалься

Рисунок Г *  /* * & « * * „  P /V t& c .* *  ^  у гс ь й к е

А£. JTuj сшсчя и-



„ м ф А   ̂ u. Ши.—t4*tc-y«e /iu*j---------

fleA PfuJsU . /yL *tU iZ <  , / ^ i y z .  rj M j l j  fifLLLIM*<C  ̂ Ь^£Л. ,/ u a & j. M r  f r y  a f t *

$K lQ kt<yCuiA  УК & £ ек? t p f J Q  ffnyU fcf,. Ot r*ia  VP&QfiM*m  '•------

v  UotJK m W  a, .tnofiXkUACL..!” . tfllbAL .LL, ШММЛК Умл &&?£ mQflK?L^H>.

ie&L t /SL £кдЧ*Ш- лфодл&МА. ----------------------------

СиЗиГгл шь-ъ 0 ptq <J ag и_sUrtiiLZLi^n , t y ^ u ^ U .---HstvUJ г-<&л <*
/ и * , / ; . у ____ / - / / - ^ - c y y v - i ____ L t ___ lL L L I^ L .- J . , .____u h L / г и . i i - L - U  ..• \ "  ‘ L . ,  b u l f - Л /У , , ,  >tr j .  . J . i £ L L - y ----------------------

^П4Л>тьЯ ju JmSka. УъппххМХ£^>. /y  01>6<JCSL.— rW lQ.— nj.tQ gb.i'—'Li.—

■ ‘ L  s c * < - u j ^ c a  _____ и р л о о о и + 2 , ----------

.  fl/g nfojdL.L jazua . ^уъллле t> ^ ^ W c « t a ^  .moWi 3*^  мсалачмл./-

^ пЛАГуУУъслЛ  (‘./bAfiAlt ^/fySt-S^ t\ Глл ы О yU-OfilL__________________________________

J b iM f O A * . n j f x x . i a u i A  a r b u o i ?  CL S f t ^ g p a  l n y u i o . .  и  f j e o  < i&  \ J i ----------

de^GQjO_JfuyrO fO. <?̂ o< J^I^^OjflUj^ К 0r4JU/cZĉ .̂
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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 
ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 2022-2023 УЧЕБНЫЙ ГОД
8 КЛАСС

Максимальное время выполнения заданий: 60 минут 
Максимальное количество набранных баллов: 85 баллов 
Пользоваться можно: ручка черного или синего цвета, карандаш, 
ластик, дополнительный лист в клетку (для черновика).

1. «Да» или «Нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», 
если не согласны -  «Нет». Внесите свои ответы в таблицу. Максимальное 
количество баллов - 14 (по 2 балла за каждый правильный ответ по каждому 
вопросу)

1. Язык не существует без мышления, а мышление нельзя оторвать от языка
2. Закон считает подстрекателя соучастником преступления
3. Монархия -  это форма правления, при которой власть передаётся по 

наследству
4. Санкции - это определённые групповые нормы
5. Экономическая сфера включает такие виды деятельности, как 

производство, распределение, обмен, потребление
6. Этикет - это неизменяемая во времени система правил
7. Товарное хозяйство -  способ организации жизни, при котором все 

необходимое производится самими людьми для собственного 
использования

1 / 2 3 4 / 5 6 , V 7
РаМ 0(х \  / Vtd'vV' v К*»\/ Ac

О J 4 7
сJ * J  ■ v

2. Соотнесите понятия и их определения. Внесите свои ответы в таблицу.
Максимальное количество баллов - 12 (по 2 балла за каждый правильный 
ответ)
1) бартер А) система запретов на совершение определённых действий
2 )дееспособность Б) признание факта юридически достоверным пока не будет 

доказано обратное
3) квалификация способность гражданина осуществлять гражданские права
4) обычай F) обмен одного товара на другой
5) презумпция Д) степень и уровень профессиональной подготовленности к 

какому-либо труду
6) табу Ж) традиционно установившийся порядок поведения

1 2 3 4 5 6

........
ъ> \1 р  \ j Ф с  \ у Я \ /  J

Т
3. Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных 
рядов? Дайте краткий ответ. Максимальный балл - 6 (по 2 балла за каждый 
правильный ответ)

u f



А) знакомство, приятельство, товарищество, дружба 
Обобщающее понятие:
Б) дошкольное, начальное, орнов^ое, среднее 
Обобщающее понятие:

основное, среднее
оО ^^ооди^________ У_________ j(^

В) традиционное, индустриальное, постиндустриальное 
Обобщающее понятие: Qc>^et^2>o________ \J_

4. Заполни таблицу, используя приведенные ниже примеры. Максимальный 
балл - 9 (по 1 баллу за каждый правильный ответ)
1) завтрак, 2) выплата заработной платы, 3) изготовление мебели, 4) покупка 
автомобиля, 5) составление семейного бюджета, 6) посещение кафе, 7) развоз 
продуктов в магазины, 8) посещение кинотеатра, 9) закупка компьютеров для 
школы

Производство Распределение Обмен Потребление
о> ^V г ^ Ч Л > 1 , 9  у / W , ВХ.< | J

5. Восстанови высказывание Сенеки из набора слов: Максимальный балл - 6 
(за правильно восстановленную фразу -  2 балла, за правильный ответ на 1 и 2 
вопросы с аргументацией -  2 балла) Ъ G 7

Может, преступник, наказания, но, страха, избежать, перед,
^  иногда, не, ним Л  ю

1. Объясни смысл высказывания
2. Согласны ли Вы с философом? Объясните свою точку зрения, найдите 
доводы, которые помогут аргументировать эту точку зрения
Высказывание"1, -̂ е̂.ууччг.иАл* к
_______ С. |J ^  WU-л o s  и ,

1.

2 .  c> 2J ск . О ю

'K tlx c fc l

Си "* * -4  *-4 f-ссЗоид^) И" U i v^Zo^O  ^ cy t
------- ^ --------- 1-------------- ^ ^

iMjPa ___________

'cjLXÂf ‘C Q f ( j  /  CcsU/C> y/C>cyc+C у j,f Q /
r- / . . ~ : г /  ̂ „ У ___л  „ X d

■m о

1-0 ЧЛллХ> test. Q)i
<~С\лхХ) v<JL v v __

6. Вставьте пропущенные
oedub р̂ *чтл:>'Ы) . 4xbb**j° {сое+л-а>

я * . , K f r w .7 .  i ,yOi. Z. , S I  .и л —
и-аюа?ак ?Ct /сеXXi&pu (-Э ^цен н ы е слова. Слова в списке даны в именительном у 

падеже. Каждое слово может быть использовано только один раз. Обратите 
внимание на то, что в списке слов больше чем вам потребуется для заполнения 
пропусков. Максимальный балл -  8 («о 2 балла за каждый правильный ответ) 

Еще в каменном веке у людей возникла необходимость в обмене 
товарами и А • Конечно, люди первоначально все брали от природы
и все делали для себя сами, но ведь один человек мог делать что-то одно лучше, 
чем другой. У каждого были свои таланты и умения в той или иной 
деятельности. Например, один человек умел делать хорошие бытовые 
предметы, а другой хорошее оружие для охоты. Так появилась потребность в



Б , когда какой-либо товар, можно было поменять на другой нужный
товар или услугу.
Но с развитием В ^ увеличением и разнообразием
товара, возникла следующая проблема. Например, человек который хотел 
обменять оружие на одежду, мог не найти человека, который бы хотел 
обменять одежду на оружие. То есть обмен мог происходить только при 
наличии нужных товаров у обецх сторон. Такая ситуация подвигла к тому, что 
нужно было найти некий Г , универсальный товар с хорошей
ликвидностью! Ликвидность - это способность к реализации. Товар, в котором 
нуждается большинство людей. И таким товаром стали: скот, меха, 
драгоценные камни. То есть по сути это и были первые деньги!

Список слов: 1) обмен, 2) услуги, 3) эквивалент, 4) рыночные отношения,

A Б , / B i / Г
& V A  l /  - V* V a  -l/-____

7. Решите правовые задачи. Определите, о каких видах преступлений идет
речь. Максимальный балл - 10 (по 2 балла за каждый правильный пункт 
ответа)
А. 14-летние подростки Иванов и Петров, зная, что семья их одноклассника 
Тищенко уехала отдыхать в санаторий, проникли в их квартиру и похитили 
ценные вещи

А
Б. Несовершеннолетние Сидоров и Уваров ночью напали на прохожего, избили 
его, забра^^^него часы  ̂деньги,^часы и норковую шапку

В. В чем отличие этих двух видов преступления?
^ 1] l-Ll U t 4JM sClA~iVL<lA^Gt-b l^-f ,  C( \ ^  O lL J lc & 'u  t tg  йо

Г. Вудут ли наказаны Сидоров и Уваров, если:
1. Сидоров судебно - психиатрической экспертизой признан невменяемым?
2. Уварову в день преступления исполнилось 14 лет? / -  СиpoW$ ^  ^

8. Решите логическую задачу. Максимальный балл - б \7 Ya *v*4 V4 y<̂ ul
В одной фирме произошла кража. Подозреваются бухгалтер,Менеджер и 

охранник. Виновен только один из них. Бухгалтер сказал: «Это преступление 
совершил я». Менеджер сказал: «Это сделал охранник». Охранник сказал: «Я 
не виновен». Только один из них солгал. Определите, кто на самом деле 
виновен. Обоснуйте свой ответ
Ответ: ,■ ^  * г<а д7е^г vuo*> ° ‘Ĵ f

О /О и  ч _____  ̂ Q________________ (0 <ч__________________Ъ м -cS o x L Q г , у^<Х)

^  Р ,,л..л.З/)лул О l-Q с 1 f / ГГ/ Г) t Laj I I U£ чхал-О 3 €-И-Д Ъс' ejC"̂  ^  . \fl 0 U-Д ^  ^
Ж г ^ -------------------------------------------------------------------------------------- ^  '

n  />



9. Решите кроссворд. Максимальный балл —12(1 балл за каждый правильный 
ответ)
По горизонтали:
1. Столкновение, острый спор
4. Нужда человека в чём-либо
7. Человеколюбие, уважение к человеку
8. Деятельность, направленная на получение прибыли
10. Правила, представление о добре и зле
11 .Государственный орган, осуществляющий надзор за соблюдением законов 
По вертикали:
2. Отдельно взятый представитель человеческого рода
3. План доходов и расходов за определённый период
5. Символ государства
6. Внутреннее расположение к человеку .
9. Чувство неприязни к человеку
12. Денежное выражение стоимости товаров и услуг

9
~ I /10 Н . о п р

и

\

А
х

k \>

Y\
- о 6— '

ц о

IV  к ,

ч
чУ ' А vc е ц ч е

ч
9

Г
(

1

т
г

'Г'

Ш.
U
м

i

V

L

4 .



ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 
ПО О ЫЦЕ ОПОЗНАНИЮ  

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 2022-2023 УЧЕБНЫЙ ГОД
6 КЛАСС

Максимальное время выполнения заданий: 45 м и н у т  

Максимальное количество набранных баллов: 60 баллов 
Пользоваться можно: ручка черного или синего цвета, карандаш, 
ластик, до полнительный лист в клетку (для черновика).

1. Выберите правильный ответ. Внесите свои ответы в таблицу. 
Максимальное количество баллов - 6 (по 2 балла за правильный ответ по 
каждому вопросу)
1.1. Патриот -  это...

а) художник, занимающимся творчеством
б) благотворителЕ.
^человек, любящий свою Родину 
г) производитель

1.2. Семью от других социальных групп отличает:
а) повседневное взаимодействие
б) общие традиции
в) устойчивые связи
(f) кровнородственные отношения.

1.3. Что отличает человека о i животного?
а) способность добывал, пищу
б) способность заботиться о потомстве
0  способность испытывать физические нагрузки
г) способность планировать и видеть результаты

1.1 ..............  1.2 , 1.3
ы _________ --------- 4

2. «Да» или «Нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», 
если не согласны -  «Нет». Вн есите свои ответы в таблицу. Максимальное 
количество баллов - 10 (по 2 балла за правильный ответ по каждому вопросу)
1) гимн -  это торжественная песня, прославляющая страну, государство, 
важнейшие исторические события, национальных героев
2) личностью человек становится сразу после рождения
3) человек рождается как социальное существо, а развивается как 
биологическое?
4) М.В. Ломоносов является создателем «Толкового словаря живого 
великорусского языка?
5) слово «экономика» в переводе с греческого означает правила ведения 
домашнего хозяйства



3. Установите соответствие между видами потребностей и их конкретными 
примерами. К каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 
соответствующую поз ицию и з второго столбца. Внесите свои ответы в 
таблицу. Максимальное количество баллов - 6 (по 1 баллу за каждую правильно 
выбранную позицию) _  _ _
A. Биологические потребности 
Б. Социальные потребности
B. Духовные потребности

1) чтение книги
2) посещение театра
3) обед в столовой
4) совместный труд
5) дневной сон
6) общение с друзьями

А \1 Б В
V

.. 4 ) 6  V .................. - X

4. Как нужно правильно поступить в предложенной ситуации. 
Максимальное количество баллов — 2 (за правильный ответ -2 балла)

Ваш друг получил смс-сообщеиие о том, что он выиграл в лотерею л 
чтобы получить приз, ему шужно перейти по ссылке, указанной в 
сообщении. Выберите совет, который бы вы дали другу в данной ситуации. 
Имейте в виду, что ни is какю лотереях он прежде не участвовал 

1) перейти по ссылке и проверить дадут ли приз
0) позвонить по номеру, с которого пришло смс, и уточнить информацию
3) не переходить по ссылке, удалить смс
4) отправить ссылку кому-то из знакомых

5. Соотнесите картинку и название ресурса семейного хозяйства. Внесите 
свои ответы в таблицу.. Максимальное количество баллов -  10 (по 2балла за 
правильно названную позицию)

1) энергетические
2) трудовые
3) материальные
4) информационные
5) финансовые

lllfn  г А

' I . . t



В г . д
У ........ S N ......... .... X ........V

6. Решите кроссворд. Максимальное количество баллов -16 (1 балл за 
правильный ответ)

,  ,  ЖПо горизонтали: {Ь L
1. В нее входя! республики, края, области, округа
2. Одно из отличий человека от животного
3. Покровитель искусстЕ;
4. Эти потребности общие как „зля людей, гак и для животных
5. Цвет государственного флага СССР
6. Благодаря тр)'ду создаются два вида благ: товары и... (укажите пропущенное 
слово)
7. Эта организация помогает родителям воспитывать детей



8. Переходным возрастом называют этот период жизни 
По вертикали:
1. В этом месте можно получить нужную книгу
2. Творческая профессия, связанная с обучением детей
3. Флаг Военно-морского флота России
4. «..., как и нужда, многих губит» (укажите первое пропущенное слово)
5. Чтобы стать учителем или инженером, необходимо поступить в это учебное 
заведение
6. Этот народ проживает в самом бол ьшом субъекте России
7. Группа людей, объединенная по принципу родства
8. С этого класса начинается основная школа

7. Выберите в приведенной списке государственные символы. Запишите в 
качестве ответа цифры, под которыми они указаны. Максимальное 
количество баллов - 6 (по 2 балла. за правильный ответ)
1. Герб 5. Президент
2. Флаг 6. Гимн
3. Территория 7. Парламент

8. О каком понятии идёт речь в следующих предложениях? Запишите это 
понятие. Максимальное количество баллов - 4 (4 балла за правильный ответ)
- Информация о потребительских свойствах товара или услуги с целью 
продажи
- Происходит от латинского слова «выкрикивать»
- Может быть печатной, наружной, информационной, убеждающей, 
напоминающей

4. Власть 8. Средства массовой информации

4



ВСЕРОС СИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
П О О БЖ  

Ш КОЛЬНЫЙ ЭТАП 
2022-2023 У ЧЕБНЫЙ ГОД 

(10-11 классы)
Максимальное время выполнения заданий: 45 минут 
Максимальное количество набранных баллов:
теория 95 баллов, практика 110 баллов

код

I. Эта чисть работы содержит теоретические задания. Вам 
предлагается дать свой вариант ответа на данные вопросы

Задание № 1. Федеральный закон «О противодействии экстремисткой деятельности»
.выделяет три направления экстремистском деятельности.

Впишите, какие направления?

1 JFn.4Kt*rmA<! rfwjL’XQc.icux iMep , «.af\|aG КД
f\n6Q ....  - 3 jui-AtbTQrg/Cfi-fa.--- Я SJtf &.Л fcKOt.Г-Ц--------------- --
f.bln Л u n c e ^ i ^ e e  приЧл**

\3&o Scr*<i yfrQmu. x___oe^.u-л, u rt?___ 3 r< * __g.JjJSi,
^о'Дбленас-, ' 'p e ^ 'v  npeee*ien*f%. э n
3 ̂  J ? ■ 0 cf u. ̂  ft* 4. /1 £ u г к 0  ̂K- С S' ̂  <; .У к н К и ч

Задание № 2. Укажите войсковые звания до полковника включительно, расположите ил вI ■порядке старшинства:

№ Звание № Звание
/1 v/̂  DO .Г У)е.и тРу+а и> г
О ) _ <J

tOp/УЪиГоп ". С'? ŝ, р _U Li J v/t С Ы л fxL с-1 Г
11 i7 * OlfOH f /21 V̂t ■! 1 . / 1., ц

й/ Cl |-{ p Л+ (у ../ i. , i
s> (TJ <*£y> .^fOur ^ ■ Г\ 6j- Пй f> К L? -tf/1- о. if
с) f.o! h i . / f  c £ и M,
7/ flp-C\ p ly (/ t(
л O r^ipricia п/is io & •
SJ HXJl Ol у Ш или </1 ?£мтиН й Ht :--------j--------------------- ;----------

Задание № 3.. Перечислите общиной некие уставы Вооруженных Сил РФ.

■Я» то. j ___ ____________ ô j x £J}__i t M l
K A p ilu ____̂LCЛв-&- t -

ffClTQ. . f t  ■ ----1Л̂ ХМ-\ЛyQMtdUL
Ci7f>4 е&-£м------.jf.aJA.g--------- r b

II. Эта часть работы содержит задания с выбором верных 
вариантов ответа. К каждому заданию дается несколько вариантов

]



ответа, необходимо выбрать верные варианты ответов. Внимательно 
прочитайте каждое задание и все варианты ответов. Впишите в 
выбранные вами варианты ответов.
1. Как вы будете переправляться, если лед ненадежен, а обойти его нет 
возможности:
^  с шестом, держа его горизонтально на уровне груди; б) ползком; 
в) обычным шагом, простукивая лед впереди палкой.
2. При заблаговременном оповещении о наводнении необходимо:
а) открыть окна и двери нижних этажей;

& ф  включить телевизор, радио, выслушать сообщения и рекомендации; 
в) перенести на нижние этажи ценные вещи.
3. Неконтролируемое горение растительности, стихийно 
распространяющееся по лесной территории, - это:
а) стихийный пожар; б) природный пожар; D лесной пожар.
4. РСЧС создана с целью:

прогнозирования ЧС на территории Российской федерации и организации 
проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ; i *
б) объединения усилий органов власти, организаций и предприятий, их <}ил и 
средств в области предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций; 
ф  обеспечение первоочередного жизнеобеспечения населения, 
пострадавшего в чрезвычайных ситуациях на территории Российской 
Федерации.
5. Какова последовательность оказания первой помощи при коллапсе:
а) пострадавшего уложить на живот, подложив подушку, нижнюю часть 
туловища и ноги несколько опустит]», дать понюхать (вдохнуть) 
нашатырного спирт, согреть ноги;
@ пострадавшего уложить на спину, подложив подушку, нижнюю часть 
туловища и ноги пострадавшего приподнять как можно выше, дать понюхать 
(вдохнуть) нашатырного спирта, приложить лед к ногам;
в) пострадавшего уложить на спину, нижнюю часть туловища и ноги 
пострадавшего несколько приподнять, дать понюхать (вдохнуть) 
нашатырного спирта, согреть ноги.
6. Как высушить резиновые сапоги в походе:
а) набить сухой травой или бумагой и поставить их недалеко от костра; 
в) вбить в землю около костра колышки и повесить на них сапоги;
(D вытащить из сапог стельки и протереть внутри досуха тряпкой, поставить 
сапоги к теплу, но не к открытому огню.
7. Для приведении в действие огнетушителя ОУ необходимо:

J 0  сорвать пломбу и выдернуть чеку, направить раструб на пламя и нажать на 
рычаг;
б) прочистить раструб, нажать на рычаг и направить на пламя;
в) нажать на рычаг, взяться за раструб рукой, направить на пламя и 
придерживать до прекращения горения.
8. Взрыв всегда сошровождгиетсш
D большим количеством выделяемой энергии;
б) резким повышением температуры;
в) незначительным дробящим действием.



9. Если сигнал об угрозе нападения противника застал вас дома, 
^--необходимо:

0  оставаться дома, плотно закрыв окна и двери;
б) быстро покинуть здание и спуститься в ближайшее убежище;
в) покинуть здание и отойти от него на безопасное расстояние.
10. Какой устав используется на кораблях Военно-Морского Флота 
(ВМФ) России?

А " а) морской устав;
б) устав Российс кого флота Петра I;
в) такой же как и в сухопушых войсках;
*0) на кораблях внутренняя служба и обязанности должностных лиц 
дополнительно определяются корабельным уставом (ВМФ).
11. К поражающим факторам взрыва относятся:
а) осколочные поля и ударная волна;
б) высокая температура и волна прорыва; 
ф  сильная загазованность местности.
12. Боевые традиции -  это:

д , Q  исторически сложившиеся в армии и на флоте и передающиеся из 
поколения в поколение правила, обычаи и нормы поведения 
военнослужащих;
б) определенные правила и зребования к несению службы и выполнению 
боевых задач;
в) специальные нормы, предъявленные к психологическим и нравственным 
качествам военнослужащего в период прохождения им воинской службы.
13. Из приведенных волевых качеств определите те, которые 
необходимы для выпол н ен и и  воинского долга.
а) решительность, выдержка., настойчивость в преодолении препятствий и 
трудностей, которые возникают в процессе военной службы и мешают ей;

(§) агрессивность, настороженность, терпимость к себе и сослуживцам;
в) терпимость по отношен ию к старшим по званию, лояльность по 
отношению к сослуживцам, непримиримость к неуставным 
взаимоотношениям.
14. При закрытом переломе бед ра необходимо:
а) попытаться определить подвижность ноги, согнув ее в коленном суставе, 
придать пострадавшему возвышенное положение;
О  дать обезболивающее средство, положить две шины: длинную, от 
подмышечной впадины до наружной лодыжки, и короткую, от промежности 
до внутренней лодыжки;
в) дать обезболивающее средство, положить шину из подручного материала 
от подмышечной впадины до коленного сустава 

^15.Кому принадлежала инициатива создания Международного комитета 
Красного Креста:
^  JI. Пастеру;
б) А. Дюнану;
в) Х.А. Самаранчу.



III. Старшая возрастная группа (10-11 классы) 
Практическая часть школьного этапа Всероссийской Олимпиады 

школьников но ОБЖ (всего 110 баллов)
Задание № 1

Неполная разбо рка мод<;лм массогабаритной автомата (АКМ, АК-74)
Оборудование: стол для разборы  модели .массогабаритной автомата (АКМ, АК-74), 
модель массогабаритная автомата (АКМ, АК-74)
Условие: контрольное время -  20 секунд 
Алгоритм выполнения задачи:

1. О тдели ть  м агазин  -- удерживая автомат левой рукой за шейку приклада шш 
цевье, правой рукой обхватать магазин; нажимая большим пальцем на защелку, подать, 
нижнюю часть магазина вперед и отделить его.

Ошибки: контрольный спуск произведён до отделения магазина.
2. П рои звести  кон трольн ы й  спуск  -опустить переводчик вниз, отвести рукоятку 

затворной рамы назад, осмотреть патронник, отпустить рукоятку затворной рамы и 
спустить курок с боевого взвода.

Ошибки: досыг1 затворной рамы рукой; не произведён осмотр патронника.
3. В ы нуть пенал с п р и н ад л еж н о стью  -  утопить пальцем правой руки крышку 

гнезда приклада так, чтобы пенал под действием пружины вышел из гнезда; раскрыть- ■ I
пенал и вынуть из него протирку, ершик, отвертку, выколотку и шпильку.

Ошибки: не извлечение принадлежи ости.
4. О тдели ть  ш ом пол -  оттянуть конец шомпола от ствола тазе, чтобы его головка 

вышла из-под упора на основании мушки, и вытянуть шомпол вверх.
5. О тдели ть  возвратн ы й  м еханизм  -  удерживая автомат левой рукой за шейку 

приклада, правой рукой подать вперед направляющий стержень возвратного механизма до 
выхода его пятки из продольного паза ствольной коробки; приподнять задний конец 
направляющего стержня и извлечь возвратный механизм из канала затворной рам ы .1

6. О тдели ть загво р н у ю  рам у с затвором  -  продолжая удерживать автомат 
левой рукой, правой рукой отвесь и затворную раму назад до отказа, приподнять ее вместе: 
с затвором и отделить от ствольной коробки.

7. О тдели ть затвор  от затворной  рамы  -  взять затворную раму в левую руку 
затвором кверху; правой рукой отвести затвор назад, повернуть его так, чтобы ведущий 
выступ затвора вышел из фигурного Е!К.ре:-а затворной рамы, и вывести затвор вперед.

Ошибки: не отделён затвор от затворной рамы.
8. О тдели ть  газовую  трубку  со ствольн ой  н акладкой  -  удерживая автомат 

левой рукой, правой рукой надеть пенал принадлежности прямоугольным отверстием на 
выступ замыкателя газовой груоки. повернуть замыкатель от себя до вертикального 
положения и снять газовую трубку с патрубка газовой камеры.

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание -  20 
баллов, при этом:

S  за каждую совершённую ошибку (изложены в алгоритме выполнения задания)
снимается по 5 баллов:

S  за превышение контрольного ырзмени снимается -  5 баллов.

Задание № 2
Сборка модели массо габаритном автомата (АКМ, АК-74) автомата поел с 

неполной разборки.



Оборудование: стол для сборки модели массогабаритной автомата (АКМ, АК-74), модель 
массогабаритная автомата (АКМ АК- 74)
Условие: контрольное время — 30 секунд 
Алгоритм выполнения задачи:

1. Присоединить газовую трубку со ствольной накладкой.
2. Присоединить затвор к затворной раме.
3. Присоединить затворную раму с затвором к ствольной коробке.
4. Присоединить возвратный механизм.
5. Присоединить крышку ствольной коробки.
6. Спустить курок с боевого взвода и поставить на предохранитель.
7. Присоединить шомпол.
8. Вложить пенал в гнездо приклада.
9. Присоединить магазин к автомату.
Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание -  20 

баллов, при этом:
S  за каждую совершённую ошибку (при выполнении п.6, не спущен курок;
■S автомат не поставлен на предохранитель;
•/ прочие нарушения порядка неполной разборки и сборки) снимается по 4 балла;
■S за превышение контрольного времени снимается -  5 баллов.

Задание № 3
Стрельба из пневматической Еиштовки/электронного тира по мишеням*.

допускается изменение условий (размер мишеней, положение участника для стрельбы, 
количество выстрелов применение электронного тира)
Условия:

На поражение мишени участнику предоставляется 6 выстрелов (выдается 6 пуль). 
Алгоритм выполнения заданы*:

Участник по команде члена жюри, из положения лежа или с колена, из 
пневматической винтовки поражает с расстояния 8 м. мишени (круги).
Оценка задания.

Максимальная оценка по количеству выбитых очков (60 баллов)

. Д- i  |Д ; !
i

Задание 4. Во время спортивной игры пострадавший растянул связки в голеностопном 
суставе. Окажите первую медицинскую помощь. (
Условие: выполняется на манекене или статисте (10 баллов)
Алгоритм выполнен и и задания:

1. Приложить грелку со льдом на поврежденный сустав -  2 балла
2. Зафиксировать голеностопный сустав эластичным бинтом. При этом его сгибают 

под углом 90е. Повязку накладывают следующим образом: делают тур вокруг 
нижней части голени, затем косой виток от внутренней лодыжки к подушечке 
мизинца стопы, виток вокруг стопы на уровне подушечек пальцев, затем косой 
виток от подушечки большого пальца к наружной лодыжке, опять проводят бинт 
вокруг голени и снова повторяют витки вокруг стопы сверху предыдущих.

3. Сверху бинта приложить грелку со льдом -  2 балла
4. Предложить обезболивающее средство с согласия пострадавшего (имитировать) -

2 балла
5. Предложить обратиться к хирургу через 2-3 дня, если боли не уменьшатся -  2 

балла
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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО ОБЖ 

ШКОЛ ЬНЫЙ ЭТАП 
2022-2023 УЧЕБНЫЙ ГОД 

19 классы)
Максимальное: время выполнения заданий: 45 минут 
Максимальное количество набранных баллов: 
теори я 90 баллов, практика 100 баллов

код

I. Эта часть работы содержит теоретические задания. Вам 
предлагается дать сеюй вариант ответа на данные вопросы.

11
Задание 1.

Заполните пусты:; ячейки таблицы, сферой национальной 
безопасности РФ, используя описание условий комплексной

*
К

<

*

Сферы национальном 
безопасности РФ

Условия комплексной безопасности 
в данной сфере

(CyuOJUbYS1 LAfCrtpb Обеспечение i динамично 
развивающегося производства и
рынка

непрерывно развивающееся
производство
Сохранение стабильности 
конституционного строя, институтов 
государственной власти
- нравственные ценности общества, 

традиции патриотизма и гуманизма
- культурный и научный потенциал 
страны

недопущение роста социально 
обездоленных категории населения
Защита независимости Российской 
Федерации, суверенитета, 
государственной и территориальной 
целостности

Mcujcuo-COJLb w<0) Ъ&2000А+<Х><£ь Обеспечение суверенитета 
Российской Федерации

uMCUĵ JOKuÔ  02/ С HOjUCO Sb
Сохранение и укрепление 
нравственных ценностей общества



£

Задание 2.
В представленном тексте описывается первая помощь при 

травмах опорно-двигательного аппарата. Вставьте в текст 10 
пропущенных слов и выражений.

Школьный этап Всероссийской Олимпиады школьников по ОБЖ
2022-2023 учебный год

конечностиСоздание v неподвижности части тела, 
называется пимодам*< Конечности фиксируются обязательно перед 
транспортировкой пострадавшего при следующих повреждениях
опорнодвигательного аппарата: иерь&игкк_______ , Для
создания неподвижности конечности необходимо зафиксировать как 
минимум сустава. Три сустава фиксируют при нарушении
целостности костей (указать каких) 4

йЛАМ____ И — t -
Специализированные шины (например, лестничная шина Крамера), а также 
импровизированные шины из подручного материала (доски, палки, лыжи и
т. д.) не накладыЕ!ают не. 
дополнительно подкладывгиот тксии,

V тело. Под костные выступы 
. Положение конечности

ниже места повреждения не меняют, фиксируют в том положении, в каком 
она находится после травмы, при следующих повреждениях:

Задание 3
Установите последовательность, чтобы получилось определение

и укажите, что это определение означает:
технических средств с целью наилучшего соответствия 
это регион биосферы ei прошлом, 
и социально-экономическим потребностям, 
прямого или косвенного воздействия 
преобразованный людьми с помощью 
своим материальным ^

^  1& К £ > с л с х у * Г  Э Т 0 :  ............

/се>е£екч-ioxjo _<Гел млМсилхк________ с. ц .
\  с€>уСъе&Т<<а__ и и щ ^ у ч и ___ U &  ~ 3 uxJ s Q c+u a c i ..

ID

**)2.
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II. Эта часть работы содержит задания с выбором 
одного варианта отлета. К каждому заданию дается 

несколько вариантов ответа, один из которых — верный. 
Внимательно прочитайте каждое задание и все варианты 

ответов. Обведи кружочком, выбранный вами вариант
ответа. • ’■ 1

1. Методом специфической профилактики инфекционных заболеваний 
является:
1) занятие физической культурой; 

у  2) приём витаминоЕ:;
(3 ) применение профилактических прививок;
4) закаливание.

2. Авария -  это чрезвычайная ситуация,
1) связанная с угрозой выброса опасного вещества;
2) возникшая по техническим при чинам, а также из-за случайных внешних 
воздействий на промышленном предприятии;

(3} повлекшая за собой человеческие жертвы, ущерб; . i .
4) возникшая по причине воздействия молнии. ,

s~\

3. Чрезвычайные ситуации техногенного характера -  это
1) эпидемии;

(2̂  внезапное обрушение зданий и сооружений, аварии на очистных 
сооружениях;

^  3) землетрясения;
4) моретрясения;

/

4. Что не относится к факторам риска?
1) голод;

(2) переутомление;
3) бессонница;
4 )страх.

! м

5. Крайне необычная по сложности опасная обстановка, на грани 
несчастного случаи это:
1) опасность;
2) опасное явление;

(Т) экстремальная ситуация;
4) чрезвычайная ситуация.

6. Основным способом оповещении населения о ЧС является
1) вой сирен, частые гудки автомоби лей;
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/
^2) передача речевого сообщения по радио;
3) гудки промышленных предприятий;

(?) телевизионные и радиоприемники.

к

7. Как оказать первую помощь при обморожении I степени?
(Г} согреть до покраснения тёплыми руками, лёгким массажем;
2) растереть снегом;
3) поместить поврежденное место под горячую воду;
4) растереть любой тканью, лучше сделанной из шерсти.

8. Разрушение клеток мозга, умственная отсталость, заболевание 
печени и сердца - это последствия::

(п  ранней алкогольной зависимости;
2) неблагоприятных погодных условий;
3) чрезмерного употребления жирной пищи;
4) физических переутомлений.

9. Понижение концентрации кислорода во время пожара приводит к:
1) увеличению высоты пламени;

X 2) изменению цвета дыма;
3) повышенной панике;
0  обморокам пострадавших.

10. Химическое вещество, при меняемое в промышленности, которое 
при проливе или выбросе может привести к заражению воздуха с 
поражающими концентрациями называется
1) химически опасное вещество;
2) ядовитое вещество;

(3) аварийно химически о п асн о е  вещество;
4) опасное вещество.

.

11. Подробный осмотр пострадавшего при оказании первой помощи 
начинается с

(Т) конечностей;
2) головы; 1,1 1 'р ' П:’!ij,:j,V-r̂ b ;| 1:
3) груди;
4) живота и таза.

12. Радиационные аварии по масштабам делятся:
1) на 2 типа;

(2) на 3 типа;
3) на 4 класса;
4) на 6 классов.

/

v
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13. Какие силы и средства будут затрачены для устранения локальной 
ЧС?
1) предприятий, организаций;
2) органов местного самоуправления;

f  3) органов исполнительной власти субъекта РФ;
МЧС.

14. Ты наблюдаешь, что несколько дней подряд к твоим соседям в одно 
и тоже время, когда их пег дома, приходит молодой человек; звонит в 
звонок - прислушивается и уходит. Что ты должен сделать?
1) пригласишь человека в свою квартиру и предложишь подождать соседей; 

w  2) попробуешь спугнуть его шумом из своей квартиры, например лаем 
" собаки;

(3) постараешься запомнить приметы этого человека, а затем обязательно 
расскажете родителям;
4) в следующий раз через дверь квартиры спросишь этого человека, о том., 
что ему нужно.

' i ;1

15. Уголовная ответственность ля заведомо ложное сообщение об акте 
терроризма наступает с:
1) с 18 лет; J<

/  ф  с 16 лет; Jy
3) с 15 лет;
4) с 14 лет.

W  1 1
Л ....

III. Средняя возрастная группа (9 классы)
i . 'i ; I;‘‘ , I

Практическая часть школьного этапа Всероссийской Олимпиады
школьников по ОБЖ

Первая станция: Оказание первой медицинской помощи.

Задание:
Пострадавший обварил рук\ кипятком. Образовались пузыри, 

причем некоторые из них лопнули и нарушилась целостность верхнего 
слоя кожи. Окажите первую медицинскую помощь.

Условия: выполняется на манекене или статисте.
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вторая станция: Полоса выживания.

Задание 1:

Определение расстояния по карте с использованием циркуля.
Условие: Оборудование: линейка с миллиметровыми делениями, циркуль, 
карта с обозначенным масштабом и проложенным карандашом извилистым 
маршрутом.

Порядок выполнения:

1. Жюри выдает участнику карту с проложенным карандашом маршрутом.
2. Устанавливается небольшой раствор циркуля, который называется 

шагом. Длина шага зависит от степени извилистости линии, но, как 
правило, не должна превышать 1 см. Одну иглу циркуля ставят в 
начальную точку маршрута, а вторую в направлении измеряемой лййии. 
Поворачивая циркуль относительно одной из игл, «шагают» по 
маршруту. Обшая длина маршрута равна числу шагов, умноженному на 
шаг циркуля, плюс остаток.

3. Определяется масштаб — сколько в 1-ом сантиметре карты укладывается 
реальных сантиметров тег. местности (например, 1:100 000 — в 1 см на 
карте 100 000 см на местности).

4. Полученная длина маршрута умножается на масштаб и делится на 
100 000 для перевода из см в км .

Задание 2.
Применение элементов страховочного снаряжения (узлов).

Условие: На исходной точке участник должен завязать узлы.

Перечень узлов: Проводите восьмерка, встречный, прямой морской, 
булинь, стремя.

г

Третья станция: Действия в чрезвычайных ситуациях.

Задание
Приведение гражданского противогаза ГП-5 (ГП-7) в положения 
«походное» и «наготове».
Условия: участнику выдается противогаз в сумке (противогазная коробка 
отсоединена), на голове головной убор. По команде члена жюри привести 
противогаз сначала в «походное» положение, затем -  «наготове».

6



ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 
ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП 
2022-2023 УЧЕБНЫЙ ГОД

7 КЛАСС

Максимапьное время выполнения заданий: 90 минут 
Максимальное количество набранных баллов: 98,5

Задание 1.
В дореволюционном школьном учебнике русского языка (Г1. Смирновского,
1914 г.) говорится: «Гласные звуки делят на твердые и соответствующие 
им мягкие: твердые -  а, о, э, у, ы; мягкие -  я, е, ю, и». Докажите, ошибочно 

/  ли данное утверждение. Л5ерhcjl 4j~oo -

Задание 2.
Впишите недостающие слова в приведенные фразеологические обороты, 
дайте толкование фразеологизмов. «отят W bw - -Ь
1. Г и п ц и ,____ тебе на язык. & ° Р ^
2. Держи xS cltv грубой.
3. Один как /iipvm . ©о/М4оклАЛ! /£глс&ис -j~ ^  
, Jr ---------- 0 i^ -o /ч u, i л n p ^ J ^  ^u'tew» кг эсоге/̂ сий. л4. Кусок в не идет. пг 45 Ъ '
5. Ломиться в открытую | 'focxzo'jfi&bx^ {Орпо-млЬо игм^есъгь
6. Куда телят не гонял. з_-к^о о ш  <^иш> ' f -’’
7. Брать на душу. 'а^о-то nuoo^t j"

%

8. Держать д££о^____ сухим. гог»о£сии И-

Задание 3.
Лексические значения каких: слов сформулированы неправильно? Дайте их 
верное толкование.
анфас -  лицом в: смотрящему; вернисаж -  демонстрация каких-либо
предметов; досуг — свободное от работы время; кворум -  общее количество
присутствующих на собрании; зачинщик -  основоположник какого-либо
течения, направления. Ьгрш^слУс -  о ^ Р ^ ие ~h J J y  a J

- г»оу^ > югую nef&tsuM- - f "  '

Задание 4.
Устраните искажение смысла в предложениях и правильно расставьте знаки 
препинания.
«Когда я вечером. -  читал в письме Коля -  шел с грохотом и шумом, мимо 
промчался поезд». Поезда тут говорят: старожилы ходят очень давно. Коля 
стоял во дворе, который был огорожен забором и ждал брата.

Л  feXfcjBO.XA \А»£лХ- в> *■>'"*£fcuU £ K o U jS . — £  4 >09<2DYvlo,JU U  vjujyJUO JU.

Задание 5. и £><и*л d0 Ън>
Составьте словообразовательные цепочки, начальными и конечными 
звеньями которых являются следующие слова. Укажите способ 
словообразования каждого нового слова в словообразовательной цепочке.

£0



If-

. Вред ...вредительствовать, боль... безболезненно,
коснуться... непртосновенчасть, граница... неограниченность. ,
typtSL — брйДм^ь — йрг.с̂ гг'̂ 'лЛ{) — J-tcrniLo О̂-̂ ы, <'

\АЛ - — £»СмЛ£̂Ш>  ̂̂ г-̂ Ьо.ХЛ̂-ЙДЙвби *• XyXŷ iO *"T~ ~ . л
Зя ля пир f* г-*£ог,. ' [ ' . £ 4 * ° -о '̂Я^скоъе^илг ' ^р1л^!1нл^ц>иг^ -  и̂ л рикомоъьци,задание О. - о & О  ̂ Гро^х^ъ . а̂*ил.иии~ъ - о ° У Р < Х н и /ик>ч>и1 -
Образуйте от данные ниже существительных все возможные 
прилагательные: казак, лазурь, артиллерия, лоток, помещик, гречиха, 
черепица. )Сса,ухМАлм} ^о^ъни-ч } (хр^ц^ищ илли^  aoyv,̂ 0g*tSu иркх.aumh*uj

/Йг-p^hujW^ ^  -f' -f- -/- 7 / -  ^
Задание 7.
Найдите неправильный вариант.
A) 1. Я скоро выздоровлю.

О- Я скоро выздоровею.
Б )ф  Так ты ему скоро опротивеешь. .

2. Так ты ему скоро опротивишъ.
B) 1 Я держу в руках книга.

^  (2)Я держу учителям сам tie знаю отчего.
ГХР- Езжай на лифге: сумка тяжелая.

2~ Поезжай на лифте: сумка тяжелая.
Д)^Г>)Пожалуйста, предварительно выдвиньте все ящики.

2. Пожалуйста, предварительно выдвините все ящики.

Задание 8.
Образуйте от данных глаголов все возможные причастия. Объясните, чем 
обусловлена способность глаголов образовывать все четыре формы 
причастий?
Читать, улыбаться, запрячь, видеть, забежать, построиться.

Задание 9. “Г - f  Н ~  ^ —
Составьте словосочетания с нужным словом.
1) длинный, длительный: платье. заболевание, переписка, улица, осада,

>  веревка. iT 3  
^  2) деловой, деловитый,_дельный: совет, переписка, поездка, муравьи,

. качества. ( Ь/ингЬсиЯ- ntotwuti<jx qiukp̂ ô l vqIaoxvx, , Филмис^Ь
vd >> tpjjolvL**** кш А Л а, ^  ^  s

Задание 10.
Найдите четвертое лишнее. Свой отпет обоснуйте:

’ 1) точка, запятая, дефис, тире; Q, прв^до-исгил^и.
2) прилагательное, приложение, определение, дополнение;
3) действительное причастие прошедшего времени, страдательное причастие 

\  будущего времени, страдательное причастие прошедшего времени,
действительное причастие настоящего времени; Ц г)ричмг*члЪ 'b%(Y ^ erj0

IX 4) качественное, относительное, порядковое, притяжательное; псрл(Щ?£о£ -э»™ fcatft
5) повелительное, условное, побудительное, изъявительное.

^  ?ю̂ иаиигпехХХз̂ >̂  -) Эv-r& мн-чтпс £, y] ргси)ис кр£ ЗМс при.!'



Ж ЮкЛ
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ

ПО ПРАВУ 
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП 2022-2023 учебный год

9-11 класс
Максимальное время выполнения заданий: 90 минут 
Максимальное количество набранных баллов: 100 
пользоваться можно: ручка черного или синего цвета, 
карандаш, ластик, линейка.

1. Решите тестовые задания. Выберите единственный правильный ответ.
1.1. Сколько в РФ видов субъектов?

А) 6 ; Б) 83; 0  85; Г) 89;
1.2. Сторонником теории общественного договора являлся

А) Дж. Локк; Б) Г. Спенсер; В) К. Маркс; Г) Л. Гумплович
1.3. Сколько частей в Гражданском кодексе РФ?

А) 2; Б) 3; В) 4; Г) в Гражданском кодексе РФ нет частей
1.4. С какого возраста по общему правилу можно заключить трудовой 
договор?

А) 12 лет; Б) 14 лет; В) 16 лет; Г) 18 лет
1.5. Где заключается брак в РФ, согласно Семейному кодексу РФ?

А) в церкви В) в суде
Б) в органах ЗАГС Г) в федеральной службе по регистрации

браков
1.6. В каком из следующих составов преступлений присутствует 
специальный субъект преступления?

А) кража В) шпионаж
Б) убийство Г) разбой

1.7. В каком году Республика Крым стала частью РФ?
А) 2008 В) 2014
Б) 2013 Г) 2015

1.8. Как называется толкование права, которое осуществляет орган, 
издавший нормативный правовой акт?

А)телеологическое В)казуальное
Б) аутентичное Г) систематическое

1.9. Каким термином обозначается подписание и обнародование закона?
А) реституция В) верификация
Б) промульгация Г) демаркация

1.10. Где находится главная штаб-квартира ООН?
А) Нью-Йорк В) Лондон
Б) Москва Г) Пекин

Ответ:
1.1 1.2 1.3 I 1.4 1.5 1.6 1.7 1.8 1.9 1.10

А А G> lb b Q> fb * b a
\1 V \ I V \ J V V V 1/

' £ /  i b  4

<•>

IT



2. Вставьте пропущенные слова (цифры) в пропуски. Количество пропусков 
соответствует количеству пропущенных слов (цифр).
1. Наименования Россия и 9.-,^ „  ̂* л л X равнозначны.
2. К наследникам первой очереди относятся супруг/супруга, родители,

3. Устав Организации Объединённых Наций был принят в году.
4. Неолитическая революция -  это переход от 
экономики к производящей.

3. Найдите в тексте юридические ошибки и исправьте их.
Уголовное право является отраслью частного права. К его источникам 

относятся как Уголовный кодекс РФ, так и уголовные кодексы других 
республик, входящих в состав РФ, например Татарстана или Башкортостана. УК 
РФ состоит из общей, особенной и дополнительной частей. По общему правилу 
уголовная ответственность наступает с четырнадцати лет. Преступлением 
называется виновное противоправное общественно опасное деяние, запрещённое 
УК РФ под угрозой наказания. В состав преступления входят субъект, объект, 
субъективная сторона и объективная сторона. Субъектом преступления является 
невменяемое физическое лицо, достигшее возраста уголовной ответственности. 
Субъективная сторона представлена тремя элементами -  виной, мотивом и 
целью, причём только мотив является обязательным элементом. Вина -  
психическое отношение лица к совершённому деянию. Она может выражаться в 
виде умысла или неосторожности. Умысел бывает прямым и вторичным. 
Покушение на преступление может быть, как умышленным, так и 
неосторожным. К соучастникам относят организатора, исполнителя, 
подстрекателя и помощника.
Ответ:

№ Ошибка Правильный ответ
1 Э г о , / * ) # н - 0  t  n j u x f t o  

Р г г у Х Х с Л б Ю  

" V C X c  т * . 0 ъ О  п , р < х  # 0

^ ю л о в к о е  h , v a & o  ' О Д л Л ’  r * #  [ /

O m / i f l c y i b K )  ' ^ ^ ■ Л и Ч Н . О Я О  0 ) 1 Л # 0

2
7  К  С о с т о и м  w - i j

(  * - 0 w  w  <у о г > < 1л  

u . t i .  m  t  ч Р - Ь  k O u  I O i C  m & w

У к '  с с ы п а е т  a j  q $ и ^ в й  и  .  /  

© C o S c M H - O u  t < X c - n n V  Ц  V /

3
^ ) T  e  ^  r r >  ( j  j u  -

к л я - 4  * # y > j i e r n e 4  h e g M t -  

Q3u  jutec/f о ч л и ^ о

n  fit с  n . / ' c
^ * ч £ к > 4 | } , м о Р  и - ч в С / О ^ У

v A u u . 0

4
О д .  а

^ « > 0 O t  6  / Y '  r r p t l j L J l t  k A  \

/ с о с . е е * - » к ^ ч  ' '

5

O r r v H i D  r r >  Г Ч ) » о . О ^ ^  X - Q

^  С о у Л & с г ы  / С О *  O r r .  f t O c J i  Г  ^  j 
b O C C d ~ H ^  * C O x  :

!



6

! ) p t  в - Г П ^  f t 6  ^ 0 0 x ^ 1

S i X m b  >

f O C U t  U  H t C f t  №  О

J 7 / C | C y  O M i K u f  М - Л  П р е о г п у  U  f  

« а ^ О о л ^ г о  m  fc> т О Л Ь К О  / 1  

у  v A X ^ J l \ J u y i  f e - K r t -  J 4  \ M  ,

7

. . .  .  . . .  .  . . .  /  - , - ) V '

8

9

■ (

( 4  c ,

4 .  Н и ж е  п р е д с т а в л е н а  р у с с к а я  п о с л о в и ц а .  В н и м а т е л ь н о  п р о ч и т а й т е  е ё  и  

о т в е т ь т е  н а  в о п р о с ы .

« Д о л г  п л а т е ж о м  к р а с е н ,  а  з а й м ы  -  о т д а ч е ю » .

1. Проведите аналогию с действующим гражданским законодательством и 
скажите, какое из оснований прекращения обязательства подразумевается в 
данной пословице.
2. Назовите иные предусмотренные действующим ГК РФ основания 
прекращения обязательства.
Ответ.— ----Цс ко ли  рн. \л £— гпр /illt tikx— -̂-----------------

Л__МаЛси-̂ -Л.. /

5 . Р е ш и т е  п р а к т и ч е с к и е  з а д а ч и .

1. Маша любит красиво одеваться. Как-то раз она купила платье, но когда
пришла домой, то поняла, что оно плохо сочетается с её новыми босоножками.
На следующий день она пошла в магазин обменять платье, но его отказались
принять и обменять, так как платье относится к товарам личного пользования, и
потому оно не подлежит обмену и возврату.
Кто прав в данной ситуации? Ответ обоснуйте. Ответ:

С, еит^о»ои''1 I ,

_______________r\(\CLC 0. ju  а .их A-»__ jTe ------ В o/̂ Q- £ t------------
—oS yjLxfe к U ro 4-----Ci --------£---mfc1-т.g- Ы-ид -e— .la------c—ojlQ -Cy-----



6. Соотнесите термин и отрасль (подотрасль) права, в которой он 
применяется. _________________________________

1.
.... --- -

импичмент А семейное право
2. субституция Б трудовое право
3. надомник В уголовное право
4. соучастие Г наследственное право
5. брачный договор д конституционное право

Ответ:
1 2 3 4 5

1~ Г В Ъ А


